

# 奋起吧，追赶上那道光

■新华社记者 刘阳 郑明鸿

节日快乐！辛勤劳动的人！又是一个“五一”国际劳动节，又是一个向劳动致敬的日子。

劳动，创造了繁花似锦的美丽中国；劳动，打造了人民幸福的盛世中华；劳动，开辟了屹立寰宇的东方气韵。

当汗水洒向大地，共同的梦想才会落地生根。劳动是一切成功的必由之路，是创造价值的唯一源泉。勤劳奋斗既是我们传统美德，也是战胜艰难险阻的法宝。中华民族始终以愚

公移山的精神、以精卫填海的毅力，追着光、靠近光、成为光、散发光。

历史与未来，在当下交汇。第二个百年奋斗目标开启、“十四五”规划开局、巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接、构建新发展格局、加强科技战略支撑、扩大高水平对外开放……携手2025，拥抱2035，14亿中国人前行的路径如此清晰。面对如此热切希冀，我们怎能不为之付出艰辛努力！

山再高，往上攀，总能登顶；路再长，走下去，定能抵达。望前路，2035年，中国基本实现社会主义现代化。

文化强国、教育强国、人才强国、体育强国、健康中国……这样的国，怎能不让人心潮澎湃！实现这样的蓝图，更需要弘扬劳动的精神价值、唱响劳动的时代赞歌，以拼搏赓续传统、以奋斗开创明天。

奋斗是人生最美的底色，任何时候皆如是。无论是以“隐藏头像”出现在第25届“中国青年五四奖章”名单中的江健，还是因博士论文的《致谢》内容感动亿万网民的黄国平，都把“奋斗”二字诠释得淋漓尽致，成为我们心中的那道光。

体验完快递小哥工作后，一句“太委屈，这钱太不好挣”的感慨，把“王处长”送上热搜。这是劳动艰辛、奋斗不易引发的共鸣，体现了我们对劳动者发自内心的尊重。

每一个勤奋、善良、正直、奋力奔跑的小伙伴，都是这片传奇大地上续写传奇的英雄，彼此多点理解扶持，彼此多点善意尊重，生活必然更加和谐美好，也必然会有更多的人跑出加速度。

那道光，就在我们眼前，唯有奋起方可追趕！

（新华社贵阳4月30日电）



劳动迎“五一”

新华社发 程硕 作

## 化肥减量行动岂能变成“数字游戏”

■新华社记者 秦交锋

统计数据是政府决策的基础，统计虚假，危害巨大。近日，记者跟随中央第六生态环境保护督察组在湖南省洞庭湖地区调查发现，当地部分县市化肥减量行动统计虚假失真，几成“数字游戏”。

有的县市，乡镇的化肥使用量还没有汇集上来，就已在直报平台上报了数据；有的县市，从乡镇收上来的统计再往上报，数字竟然大幅缩水；还有的县市，水稻、油菜明明种植面积增加了，却谎称种植面积减少，然后给出假数字。

种种操弄之下，当地化肥使用量名义上连年减少。然而，督察组走访的几十位农户却一致反映，这两年化肥使用量实际上并没有减少。

虚假数字与真实感受的反差，反映的

是当地的工作落实与国家对洞庭湖生态保护有关要求的落差。目前，洞庭湖总磷浓度仍然超出Ⅲ类水质标准，区域环境压力巨大。

农业是洞庭湖流域磷的主要来源之一。在国家2018年发布的《农业农村污染防治攻坚战行动计划》中，特别提出洞庭湖周边地区2020年化肥使用量比2015年减少10%以上。

然而，当地一些县市，至今未制订相关具体实施方案。在布置化肥减量工作时，一些地方也擅自降低标准要求：有的仅要求每年减少2%，有的将标准定为“2020年化肥使用量比2015年减少6%以上”，有的甚至不提减量指标。

化肥减量工作不严不实，仅在编造数据上下功夫，于洞庭湖生态保护有百害而无一益，“数字游戏”当休矣！

（新华社北京4月28日电）

## 别让“持刀加价”玷污了“白大褂”

■新华社记者 王明玉

胆敢“持刀加价”、小病大治！日前，国家卫生健康委等九部门印发《2021年纠正医药购销领域和医疗服务中不正之风工作要点》，要求重拳打击医疗不正之风。其中，术中加项、“持刀加价”等被列为打击重点。

治愈、尊重和关怀患者，是医者的职业素养和准则。术前充分沟通、耐心讲解，如实告知患者手术费用、可能存在的手术风险以及术后并发症，本是医生的义务。即便术中确实出现特殊情况，医生也应坚持治病救人在先的原则。

然而，极少数医生却在手术台上临时增加项目，甚至给患者

开刀时“持刀加价”。这种行为不但严重损害患者身心健康，扰乱了正常医疗秩序，更玷污了白大褂的圣洁。

这类现象也折射出有关部门管理缺失、监管缺位。其实，《执业医师法》《全国医疗服务价格项目规范》等对这种行为早有明确规定。此次新印发的文件，进一步亮明红线，给从业者、医疗机构和整个行业敲响警钟。

从业者要严格自律，时刻不忘救死扶伤的誓言；医疗机构要主动排查、加强管理、严格医师的评定考核标准；有关部门要坚决严惩各类医疗乱象，让纸面上的法规政策掷地有声！

（新华社北京4月28日电）

## “创森”需要全民参与



■晨曦

森林是陆地生态系统的主体，具有调节气候、净化空气、减少噪音、美化环境、涵养水源、防风固沙、维持生态平衡等功能，是人类赖以生存和发展的基础，对保护生态环境起着决定性和不可替代的作用。森林城市是城市发展程度的体现和标志，对改善居住环境和提高生活质量具有重要意义。

近日，市委书记刘继标在督导调研国家森林城市创建工作时强调，创建国家森林城市关系人民福祉，关乎长远发展，全市各级各有关部门要切实增强责任感和紧迫感，把工作进一步做

实做细。

诚然，成功“创森”不仅需要各级各相关部门切实做好相关工作，还需要市民积极参与。“创森”就是要让森林走进城市，让城市拥抱森林，改善市民居住环境，把我们的城市打造成绿色家园、宜居城市。“创森”是我市重要的生态、惠民工程。市民是“创森”的受益者，也是“创森”的参与者。

随着我市“创森”工作的深入开展，广大市民已经形成一种共识，即“创森”是我们的共同责任。市民要从自我做起，大力支持“创森”工作，积极学习、了解“创森”相关知识，宣传、倡导“创森”，努力做一名绿色生态文明的倡导者、宣传者和践行者。同时，要倍加珍惜我市森林城市建设的成果，不随意踩踏草坪、摘花折枝，主动制止和举报破坏绿地的不良行为。

通过“创森”，我们有理由相信，在不久的将来，周口一定能够成为一座“拥抱森林”的美丽宜居城市。①5